

在創世紀，神說：「那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。」【因此，人要離開父母，與妻子聯合，二人成為一體】

上帝設立婚姻，婚姻產生家庭，家庭是社會的基石，是實踐真理的第一個場所。神要我們把家庭建立在智慧的根基上，夫妻當彼此相愛，兒女當孝敬父母。一個家庭有夫妻關係、有與父母的關係、與子女的關係、兄弟姐妹間的關係等等，在家庭的諸多關係裡，最初始、最重要的關係，是夫妻關係，有良好的夫妻關係，才會有溫暖美滿的家庭。

良好的夫妻關係，做丈夫的，要做個有責任心、有智慧的丈夫。神把帶領家庭的重任託付在丈夫的身上，他代表神管理家庭。做丈夫的必須是個敬畏神的人，他的行事為人，是要能表現智慧的人，除了要努力工作，還要帶領家人學習敬畏神，過蒙神喜悅的生活。

做丈夫的，要有擔當，是家庭的頭，有一些事絕對不可以做，在箴言裡有很多經句，我舉三個不可以，

一. 做丈夫的，不可以隨意離開家不顧，在箴言第 27 章第 8 節說到【人離本處飄流，好像雀鳥離窩遊飛】，就算遇到任何困難，絕對不可以輕易離家不顧。

二. 做丈夫的，不可以傷害自己的家庭，在第 11 章 29 節說【擾害己家的，必承受清風；愚昧人必做慧心人的僕人】，做丈夫的要保護家人，絕對不可以做出傷害自己家人的事，不要給家庭招來災禍，一個擾害己家的人，會讓整個家庭分崩離析。

三. 做丈夫的，不可以對妻子不忠，【5:18 要使你的泉源蒙福；要喜悅你幼年所娶的妻。】【6:24 25 遠離外女諂媚的舌頭，你心中不要戀慕她的美色，也不要被她眼皮勾引。】所以要對配偶忠誠，不管是精神或實質的背叛，都是神所不允許不喜悅的，是不能承受神的國的。

說完丈夫，現在說說做妻子的，

一. 妻子要做個有才德 賢惠的妻子，

12:4 【才德的婦人，是丈夫的冠冕；貽羞的婦人，如同朽爛在他丈夫的骨中。】

14:1 【智慧婦人，建立家室；愚妄婦人，親手拆毀。】

19:13 【大雨之日連連滴漏，和爭吵的婦人一樣。】

21:19 【寧可住在曠野，不與爭吵使氣的婦人同住。】

箴言裡有太多經句了，這裡說的才德妻子不是指一般世俗的女強人，而是指妻子有堅強屬靈的美德，尤其是她敬畏神的心。有才德和有智慧的婦人會讓整個家庭蒙福和興旺，而愚妄的婦人，會因為她的愚昧、魯莽、嘮叨、爭吵，讓丈夫筋疲力盡，喪失志氣，而搞垮了一個家。

二. 有才德的婦人是神所賜的，她的價值超過一切，

19:14 【房屋錢財，是祖宗所遺留的；惟有賢慧的妻，是耶和華所賜的】。

31:10 【才德的婦人誰能得著呢？她的價值遠勝過珍珠。】

所以，才德比財富重要得多。一個家庭好與不好，不單與人有關，更是與神有關，好的配偶，是由神所賜，所以我們要常讀神的話語，向神祈禱，專心仰望神，端正自己的品格德行，才會吸引到有才德的配偶。

三. 妻子要做個有智慧的婦人，不要一味追求外貌和裝扮，

31:30 【艷麗是虛假的，美容是虛浮的；唯敬畏耶和華的婦女必得稱讚】

11:22 【婦女美貌而無見識，如同金環帶在豬鼻子上。】

所以，女人的美麗，是應該顯現在她敬畏耶和華的心態上，女人的智慧才是最美麗的裝飾，容顏是會逐漸老去的。但也不表示妻子可以每天邋邋遢遢，不修邊幅，整齊清潔，適度妝容也是必要的。

接下來，我們來說說夫妻相處之道，先說幾個要注意，不要做的，

一. 不要輕易發脾氣，不要任意爭吵

14:29 【不輕易發怒，大有聰明；性情暴躁，大顯愚妄。】

20:3 【遠離紛爭是人的尊榮；愚妄人都愛爭吵。】

家是講愛的地方，不是講大道理的地方。爭吵不能解決問題，只會更傷感情。

二. 不要驕傲，不要藐視你的配偶

11:2 【驕傲來，羞恥也來；謙遜人卻有智慧】

18:3 【惡人來，藐視隨來；羞恥到，辱罵同到】

所以，如果你在家傲慢又看輕你的配偶，只是更顯出你是愚昧的惡人。

三. 夫妻間不要說謊，不要隱瞞

12:19 【口吐真言，永遠堅立；舌說謊話，只存片時。】

一句謊言，要用千句謊言來掩蓋。

四. 不要囉囉說說，沒完沒了

10:19 【多言多語難免有過；禁止嘴唇是有智慧。】

五. 不要記恨，老翻舊賬

10: 12 【恨能挑起爭端；愛能遮掩一切過錯】

下面來說說，夫妻間相處要做的，

一. 要注意說話的方式和態度

15:4 【溫良的舌是生命樹；乖謬的嘴使人心碎】

25:11 【一句話說得合宜，就如金蘋果在銀的器物上】

15:23 【口善應對，自覺喜樂；話合其時，何等美好】

所以說話要柔和，而且要在對的時間點，說出合宜的話。

## 二. 要能接受配偶的指正和諫言

19:20 【你要聽勸教，受訓誨，使你終久有智慧】

## 三. 要同甘共苦，互相分享

15:17 【喫素菜，彼此相愛。強如喫肥牛，彼此相恨。】

17:1 【設筵滿屋，大家相爭。不如有塊乾餅，大家相安。】

雖然金錢對家庭生活很重要，但不是家庭最重要的要素。很多家庭，為了金錢而瓦解。有些富有的家庭，因為家人爭奪財產，而彼此反目。家庭應該以愛為中心的，不管窮困或富足，夫妻要同甘共苦，互相分享，一起承擔，不要斤斤計較。在阿摩司書，說到【二人若不同心，豈能同行呢？】

## 四. 夫妻間要坦誠相對

27:5 【當面的責備，強如背地的愛情】

這個責備是以愛出發，不是責罵，而且要用理智柔和的語言。

## 五. 夫妻彼此要忠貞到底。

5:15 【你要喝自己池中的水，飲自己井裡的活水】

箴言裡有太多的教導和警語，和夫妻相處有關。整卷箴言像是幸福家庭和恩愛夫妻的葵花寶典，非常值得我們常常研讀。

最後，有人說，幸福的家庭使我們先嚐到天堂的美善，所以我們要敬畏耶和華，遠離惡事，緊緊跟隨祂，活出神的話語和生命，我們的家庭必定蒙福。